



广州市儿童公园容貌“焕新升级”

“六一”起陆续上新12组游乐设施

羊城晚报讯 记者孙牧、通讯员穗童宣报道：有着公园最高滑梯的消防体验园、关切特殊儿童需求的五羊号主题乐园、岭南元素满满的龙舟戏水乐园……今年“六一”广州市儿童公园将迎来开园十周年。5月30日上午，羊城晚报记者提前“探营”获悉，广州市儿童公园将于6月1日起将陆续“上新”开放12组游乐设施，迎来容貌的全面“焕新升级”。

自南门进入公园，首先映入眼帘的是充满科技感的五羊号主题乐园。五羊号主题乐园以抽象的太空飞船的形态搭建非动力游乐设备，并结合星座科普、行星轨道和星球图案共同打造太空空间。该乐园关切特殊儿童需求，装配有专为残障人士定制的轮椅秋千、盲人面板、无障碍通道与旋转圆盘等设施，让特殊儿童也能化身

标准……

据广州市儿童公园相关负责人介绍，广州市儿童公园以2024年提级改造项目建设为契机，从生态、文化、休闲、运动、经济、形象、拓展进行区域划分，设置低碳运动区、岭南文化片区、特殊儿童片区等7个不同主题游乐区，改建面积超10万平方米。“通过新片区引入岭南特色元素、建设空间故事化场景，让孩子们在游玩的同时，也让科普教育自然发生。”

据悉，为庆祝“六一”儿童节与开园十周年，广州市儿童公园将于6月1日举办2024“六一”国际儿童嘉年华开幕活动、“儿童友好 国际对话”活动、“六一”欢乐大巡游、童趣文创市集、“绿美非遗”文化体验、儿童国球大比拼等一系列趣味活动，打造一片专属儿童的“快乐海洋”。



戏水乐园中，龙舟形态的游乐设施萌趣可爱 通讯员供图

萌萌哒！榕树上3只猫头鹰宝宝“排排坐”

羊城晚报讯 记者陈秋明摄影报道：5月29日，在广州市流花湖公园，一棵古老的大榕树上，有街坊发现3只猫头鹰小萌宝挤在树枝上“排排坐”，或相互梳理羽毛，或张望四周，好奇地观察着周围的环境，十分可爱。

它们的出现很快吸引了众多街坊和摄影发烧友的关注，街坊们纷纷停下脚步，拿出手机、相机记录下这温馨的场景。

有经常在公园拍鸟的摄影爱好者兴奋地告诉记者，附近枝条上有猫头鹰妈妈的窝，他已经跟拍了两个多月了，“小萌宝们这几天出巢，想不到一出来就是3只，去年也是在这附近

看见有猫头鹰宝宝出生，广州现在的生态环境真是太好了”。

“拍到了，拍到了，还是一次拍3只呢！”从佛山赶来拍摄的陈叔告诉记者，这猫头鹰是斑头鸺鹠。

据了解，斑头鸺鹠是中国国家二级重点保护野生动物，主要以昆虫和鼠类为食，中国分布于华南、华中、西南及东南等地，以树洞或崖壁洞穴为巢。繁殖期为5-7月，1年繁殖1-2窝，每窝产卵3-5枚，孵化期为28-29天。

广州的生态环境越来越好，流花湖猫头鹰家族成为一个亮点，它们以自己的方式，让街坊们感受到自然界的和谐与奇妙。



3只猫头鹰小萌宝挤在树枝上“排排坐”，十分可爱



南中高速万顷沙海上互通 通讯员供图

南中高速万顷沙海上互通全面贯通

全线计划年内建成通车

羊城晚报讯 记者严艺文、通讯员吴敏豪报道：5月29日，随着最后一跨预制梁顺利架成，南沙至中山高速公路（以下简称“南中高速”）万顷沙海上互通全面贯通，项目全线计划年内建成通车，通车后将无缝对接深中通道。

南中高速项目位于广州市南沙区和中山市，全长32.41公里，由主线和万顷沙支线组成。其中主线起于新垦互通，终至新隆互通，与江中高速顺

接并与广澳高速交叉，主线横跨广州、中山两市，南通珠海、西进江门、东达东莞；支线与深中通道无缝对接，可达深圳。万顷沙支线起于新垦互通，穿过南沙湿地和伶仃洋后通过万顷沙海上互通连接深中通道。万顷沙海上互通连接南中高速和深中通道，是实现广州、中山和深圳三地交通转换的重要枢纽。

深中通道主线已于去年11月28日贯通，当前项目进

入最后冲刺阶段，将于今年6月具备通车条件。南中高速主线已于今年4月贯通，全线计划下半年建成通车。通车后将无缝对接深中通道，广州南沙至中山的行车时间将缩短到15分钟以内，至深圳的行车时间将缩短到20分钟以内，与深中通道形成Y字形路网，届时将进一步完善广东高速公路网，加快粤港澳大湾区交通基础设施互联互通。

45名平民英雄获奖

羊城晚报讯 记者见义勇为需要勇气，也需要智慧。

地铁站一女子被困着火电梯中 志愿者“教科书式”救人灭火

张洪铭是平安广州志愿服务总队的一名应急救援培训教官，也是一名热心的平安志愿者。今年3月，他在工作中上演了一场“教科书式”救援。

3月27日13时许，张洪铭刚走进广州地铁三号线市桥站，便听到工作人员说“着火了”并正在疏散人群，还看到地铁里有冒烟并闻到烧焦的味道。

“应急救援是我的专业，这个时候我应该去帮个忙。”于是，他表明身份并征得工作人员同意后，马上加入到救援队伍中。

当时，有一名女子被困在地铁电梯中，冒烟位置正在女子所在的电梯厢正上方。张洪铭判断：“这个情况非常紧急了，虽然5人都没有跳入水救人，而是选择了更科学、更有智慧的救人方式。”“我们都是第一次救人，肯定会紧张，但非常庆幸，我们救到了一条鲜活的生命。”梁哲轩告

涉及31宗见义勇为行为



5名“00后”大学生获慰问奖励
情到救人、灭火，张洪铭只用了不到10分钟。看到消防员抵达现场后，张洪铭便悄悄离开了。

作为专业教官，这次救援经历也给了张洪铭一些触动。

他告诉记者，最初他也是凭着一腔热血想去帮助别人，但经历过灾区救援之后才发现，如果救援不科学、不专业，到现场可能压根不知道自己该干什么。

“见义勇为更需要我们在自己的能力范围内去做，避免帮倒忙。”他说，“我们做的事情，就是希望在面对突发事件时，大家都能自救，也能帮助别人。”

广州中考：
前九牛校增700多名额指标
“弱校学霸”高录不是梦



羊城晚报记者 蒋隽

广州中考6月1日-5日填报志愿，约3.5个名额生竞争1个名额指标。番禺和荔湾的考生依然拥有最大几率靠名额分配考入普高，从化、越秀紧随其后，黄埔、南沙名额率有所提升。今年的一大福利是，排名前九的牛校增加700多个名额指标，对于“弱校鸡头”学生来说，低分高录不是梦；对于中等生来说，一定要填好第二批（名额批）志愿，争取在第二批录取，不要陷入竞争可能更激烈的第三批。

名额分配录取最低控制线是该校过往三年录取平均分降低40分，所以是中考最大的“福利政策”，也是户籍生考入优质普高的最主要途径。

11区名额率不同

2024年全市符合名额分配报读资格考生数92262人，名额分配招生学校共79所、93个校区，名额分配计划26031个。全市平均名额率为28.2%。

由于属普高的名额只在区内分配，每个区参与名额分配的区属普高数量和考生数量各不相同，因此各区名额率也有所不同。

2024年，广州11区名额率从高到低排序为：番禺37.0%、荔湾36.0%、越秀31.1%、从化29.0%、海珠27.8%、花都26.6%、天河26.5%、白云26.2%、黄埔22.8%、增城22.8%、南沙21.3%。

2023年，11区名额率从高到低排序为：番禺35.8%、荔湾34.5%、从化31.9%、越秀29.8%、花都26.9%、白云26.8%、海珠25.4%、天河25.3%、增城25.0%、黄埔19.5%、南沙16.9%。

对比发现，番禺和荔湾依然是考生靠名额分配考入普高机会最大的区，从化、越秀紧随其后，黄埔、南沙名额率有所提升。

前九牛校名额指标增700多个

今年，约3.5个名额生竞争1个名额指标，新增6所学校。相比2023年，今年全市名额生增加4642人，名额指标增加1816个。

值得注意的是，2023年录取分数在第一梯队线上的高中有10所，分别是华附、省实、广雅、执信、二中、六中、广附、铁一、广州外国语学校、五中（本部校区）。前九所是省市属学校，招生名额6788个；五中（本部校区）是海珠区属龙头学校，招生名额564个。2024年，上述前九所学校的招生名额是8273个，比去年增加1485个。

而省属学校50%的指标放在第二批（名额批）招生，也就是说，今年前九名的牛校多了700多个指标在名额批招生。此外，今年第二批（名额批）招生计划总共增加1816个。

链接

2024年名额分配最低控制线前十学校：

广州大学附属中学691分、广州市第二中学687分、广东实验中学686分、广东广雅中学（本部校区）684分、华南师范大学附属中学683分、广州市执信中学（执信路校区）681分、广州市执信中学（天河校区）679分、广州市第六中学679分、广州市铁一中学（番禺校区）674分、广东广雅中学（花都校区）673分。

“隆平好种子精神传承馆”在黄埔开馆

羊城晚报讯 记者卢佳训，通讯员焦婵娟、孙文凭、杨妍报道：5月30日，适逢“全国科技工作者日”，“隆平好种子精神传承馆”（以下简称“传承馆”）开馆活动在广州黄埔区隆平院士港举行。据悉，位于隆平院士港的传承馆，展馆面积530平方米，将于近期开放参观预约。

纵观传承馆，大型种子艺术造型矗立中央，穹顶弧光闪耀如育种星空，双螺旋结构的灯光围绕种子演绎稻鱼共生，斗方底座映现出稻种周期后凝聚成耀眼的“共和国勋章”。在展厅右侧长墙，铭刻的是

中山一院通过“港澳药械通”引进“熊猫血”孕妇急需用药

羊城晚报讯 记者陈辉，通讯员彭福祥、梁嘉韵、章智琦报道：近日，中山大学附属第一医院通过“港澳药械通”政策成功引进一款在香港上市的抗D免疫球蛋白，并成功用于一例Rh阴性血型的孕妇身上，以预防其在妊娠期间和分娩后产生Rh D同种免疫反应。据了解，这是中山一院自去年11月首次通过“港澳药械通”引进人工耳蜗后，通过该政策引进并使用的第一款临床用药品。

在我国，Rh阴性血型稀有，约占人口的千分之三，又被称为“熊猫血”。Rh阴性血型的产妇若分娩或流产过Rh阳性血型的宝宝，胎儿红细胞中的Rh抗原会进入母体内，触发母体的免疫系统产生针对胎儿Rh抗原的抗体，并产生同种免疫反应。

产妇在下一次妊娠Rh阳性胎时，母体可能出现同种免疫反应，产生Rh抗体并通过胎盘对Rh

阳性血型的胎儿产生影响，可能引发胎儿或新生儿贫血甚至死亡等不良后果。由此可见，预防Rh同种免疫反应的发生至关重要。

抗D免疫球蛋白可与胎儿红细胞上的Rh抗原位点结合，预防孕妇产生同种免疫反应。一般情况下，Rh阴性血型的孕妇需要在怀孕28周至30周之间注射一针抗D免疫球蛋白。若分娩的新生儿为Rh阳性时，则需在分娩后72小时内注射第二针。

然而，由于抗D免疫球蛋白目前在内地极难获取且用药要求极其严格，使得许多“熊猫血”孕妇很难在需要的时间内完成注射，这也成为困扰国内Rh阴性血型适孕女性的难题。

此次中山一院通过“港澳药械通”政策成功引进该款抗D免疫球蛋白，不仅为已孕“熊猫血”妈妈提供了安全有效的保障，也消除了更多Rh阴性血型女性的后顾之忧。

大湾区首条巴林直航航线开通

羊城晚报讯 记者汪海晏、李志文，通讯员关锐、机场宣报道：5月30日中午12时许，自巴林首都麦纳麦起飞的GF122航班搭载着40余名旅客和约1.6吨货物顺利抵达广州白云国际机场。这标志着粤港澳大湾区首条巴林直航航线顺利开通，为两地经贸往来和人文交流搭建了新的桥梁。

巴林是位于波斯湾西南部的岛国，拥有丰富的石油和天然气资源，是中东地区的重要经济体之一。中国、巴林两国自建交以来，双边关系持续稳定发展，经